

第十屆校際香港歷史文化專題研習比賽
The 10th Inter-school Competition of Project Learning
on Hong Kong's History and Culture

(甲項) 文字報告 - 初級組 - 冠軍
Written Report - First Prize, Junior Division

保良局朱敬文中學
Po Leung Kuk C. W. Chu College

「傳統華人信仰對社會的回應：以上環文武廟
在早期香港社會的角色為例」

版權所有，未經許可，不得翻印、節錄或轉載
如希望閱讀完整的得獎作品
請到香港歷史博物館 - 參考資料室預約查閱

傳統華人信仰對社會的回應：

以上環文武廟在早期香港社會的角色為例

保良局朱敬文中學

學生：梁梓峻

老師：李冠智

報告撮要

宗教與社會發展密不可分，而廟宇又是宗教的重要場所，所以本報告以產環文武廟為例，討論華人信仰如何回應社會發展的需要。

報告基於前人的研究，利用舊報紙、政府憲報、東華三院檔案等原始史料，以功能主義的角度討論文武廟在早期華人社會發揮的作用，以了解宗教對社會的意義。

報告分為五部分：一、緒論交代研究背景等；二、文武廟簡史，交代建立原因、祀奉神明等基本資料；三、扮演華人議事中心及團結華人的場所，及後推動義學；四、在 1894 年的鼠疫爆發後，如何通過信仰來回應社會的恐慌；五、討論 1908 年《文武廟條例》成立後的主要變化。

目錄

緒論	第 4-5 頁
文武廟的簡史	第 6-7 頁
信仰的建立與早期社會—管治及團結社區、慈善辦學	第 8-12 頁
疫情下的文武廟—安撫民心與穩定社會	第 13-16 頁
總結：《文武廟條例》以後的文武廟	第 17-18 頁
參考資料	第 19-20 頁

緒論：

廟宇是中國傳統宗教信仰的重要場所，除了供奉神明、進行宗教活動外，亦會處理各種不同的地區事務或糾紛。傳統華人廟宇除了向信眾提供宗教場所外，又會進行不同的慈善活動，以滿足社會的需求。通過研究廟宇的歷史，我們可以了解到宗教信仰在不同時期的發展，以及其如何回應社會發展的需要。位於上環荷里活道的文武廟是香港著名的廟宇，建於 1840 年代，在早期殖民地時期有著非常重要的地位。本文所謂的早期華人社會就是指 1840 年代至 1910 年代。本文將透過分析文武廟在早期華人社會的不同階段發揮了不同的功能，以探討傳統信仰的適應力。

文獻回顧

在近人研究方面，不少學者的關注到文武廟對早期香港歷史的重要性，所以相關的研究眾多。一般而言，學者討論文武廟時，多集中於討論文武廟與殖民地政府管治的關係，以及其後又如何推動本港教育事業發展。同時，亦有學者以編年史的方式，為文武廟撰寫完整的歷史。¹基於學力所限，本文將以功能主義的角度出發，集中討論文武廟在早期華人社會扮演的角色，以及其如何因應不同時期的社會需要而改變，由此了解宗教與社會發展的關聯性及其適應力。

史料

在原始史料方面（文字方面），主要分為檔案、舊報紙（公共圖書館）、政府文件（網上早期殖民地政府文件），以及學者編輯的史料集。除了文字資料外，亦會透過田野考察收集非文字的資料。直接到文武廟考察，觀察廟宇的神像、碑文等史料。

¹ 廖麗暉，〈華人廟宇與殖民地的香港華人社會：以上環文武廟為研究個案〉（香港：香港大學碩士論文，2013）。高添強，《東華三院文武廟-建成一百七十周年紀念史略》（香港：東華三院社會服務科，2018）。

研究方法

報告將會建基於不同時期的政府文件、相片、報紙及檔案，再通過縱向及橫向的方法分析文武廟的華人傳統信仰在不同時期的發展。先在縱向方面，主要勾劃文武廟的簡史。其次，橫向方面，挑選特定時期，從功能主義的角度出發²，討論信仰如何回應當時社會的需求，由此了解華人信仰的韌性，以及不同時期的社會需要。例如：在殖民時代早期，文武廟為何建立，以及如何凝聚社區及發揮司法功能；在鼠疫期間，文武廟如何通過信仰活動來回應疫症，以安撫信仰者。

章節的劃分：

本文除了緒論外，就主要為四部分。在第一部分，將討論文武廟的簡史，即是文武廟建立的原因，在不同時期的主要發展。第二部分就會分析文武廟在 1847 年至 1870 年如何扮演華人議事中心及團結華人的場所，以及在一起 1880 年後如何在東華醫院的推動下辦學。第三部分就會討論文武廟在 1894 年的鼠疫爆發後，如何通過信仰來回應社會的恐慌。第四部分則是全文的總結，重申文武廟在不同時期的主要功能及角色，及交代在 1908 年《文武廟條例》成立後的主要變化，以總結全文。

² 陳慎慶，〈宗教〉，載《諸神嘉年華》（香港：牛津大學出版社，2002），頁 6。